
关于开展2025IPPTC中国区SPE学生优秀论文评选活动通知
为了响应国家高等学校关于进一步提高创新创业人才培养的号召，进一步提高大学生创新能力，营造启迪思维、鼓励创新、勇于探索的学术氛围，加强大学生的学业与学术交流，在SPE北京分会和SPE北方国际分会支持下，国内有关高校SPE学生分会联合举办2025中国区SPE学生优秀论文征集评选活动。会议活动于2025年3月24至26日在北京举办，论文征集摘要截止时间为2024年09月15日，全文截止日期为2024年09月30日。
本次学术论坛主要依托2025国际石油石化技术会议（IPPTC）暨中国国际石油石化技术装备展会（ CIPPE ）开展有关学术活动，以“营造学术氛围、提高学术水平、增强科研能力、推进科技创新”为宗旨，旨在为广大学生创建一个拓宽学术视野，激发创新思维的学术交流平台。CIPPE 参展企业预计1500家以上。
论坛围绕“推动全球能源行业多样化、有韧性和可持续的技术发展”这一主题，是一场以大学生和研究生自主学术交流为主、专家教授和业界学者共同参与的学术盛会。

论坛的包含提交论文及创新作品、专家评审、现场报告等环节。论坛参与对象：石油石化工业相关专业本科学生、硕士研究生和博士研究生。为了开展好本次活动，现将有关事宜通知如下：

一、组织机构

主办单位：SPE北方国际分会、SPE北京分会

承办单位：西安石油大学SPE学生分会

合作单位：（按照拼音字母顺序）

北京大学学生石油工程师协会
成都理工大学SPE学生分会
长江大学SPE学生分会

东北石油大学SPE学生分会
辽宁石油化工大学SPE学生分会
西南石油大学SPE学生分会
中国地质大学（北京）SPE学生分会
中国地质大学（武汉）SPE学生分会
中国科学院渗流流体力学研究所SPE学生分会
中国石油大学（北京）SPE学生分会
中国石油大学（华东）SPE学生分会
中国石油勘探开发研究院SPE学生分会
二、论坛暨优秀论文及创新作品征集内容

本次活依托IPPTC平台主要征集的论文及创新作品范围为：油气藏地质工程技术、油气藏工程技术、钻完井工艺技术、采油气工艺技术、油气储运与流动保障技术、海洋钻采工程与集输系统、炼油与化工生产技术、机械、材料与腐蚀防护技术、数字与智能技术以及环境监测与管理以及可以用于解决油气工业中的材料、自动化、计算机、环境、机械、电子、化学、经济和管理等方面问题的研究论文。例如：探测距离1000米以上的电磁测井技术和识别地下流体分布的重力梯度测井技术、全波微地震反演技术、深层高温高压开采技术、二氧化碳赋存与驱油技术、地热开采技术、天然气水合物开采技术、页岩油气钻采技术、纳米材料应用技术、井下仪器下放机器人、井下套管激光射孔、漂浮压裂砂、分布式光纤传感器、在线腐蚀监测、量子示踪油气井产出剖面监测技术、井下自溶解桥塞材料、新型智能膜污水治理工艺、透明钻井泥浆、节能材料、储层多场耦合数值算法、机器学习和大数据分析技术等。

三、优秀论文评选范围及投稿要求

1、论文作品方向及要求
论文应为围绕石油石化工业科技某方向进行的各项课题研究，其中可以包括石油工业从上游（勘探开发）、中游（油气集输管网）和下游（炼油化工）的实验类成果、数学建模与分析方法类成果、数据处理与分析类成果、新产品设计类成果、软件开发设计类成果、工程方案设计类成果，可以是大学生和研究生在学习中自立的研究课题，也可以是研究生与其他单位、教师、研究人员合作的研究课题。同时也欢迎非石油科技领域学生提交可以用于石油和石化工业的科技论文。

其中设计类论文包括石油工业装备硬件产品设计类、工程方案设计类和软件设计类。硬件产品设计类论文为石油装备、机械装备、自动化装置等，工程方案设计论文为从整套油（气）田开发、管道部署、炼油化工工艺到相关专业施工工艺流程的优化设计技术等。软件产品设计论文分为专业技术类应用软件和业务管理类软件的论文。
参赛论文作品应选题新颖、构思巧妙、设计合理，必须符合大赛主题，以最充分地表达作者的论文课题工作意图和体现选题优势为宜，其中包括论文的创新点、与现有技术相比的优势、具体方案描述等内容。论文作品完成后，提交论文同时最好能提交论文课题的详细设计书、设计图纸或软件程序执行文件等以便增强评优效果。
参赛创新论文作品须为原创作品，严禁侵害他人知识产权。大赛不接受涉密作品和存在知识产权纠纷的作品参赛。
2、参评者必须为IPPTC网站会员，注册后在网站上提交论文摘要和全文及论文工作的支撑材料，其中包括详细设计书、设计图纸或者执行程序等。
会议网站为：http://www.ipptc.org。

3、论文作品投稿截止日期：

摘要提交截稿日期：2024年09月15日
全文投稿截止日期：2024年09月30日
论文字数要求3500——6000字。

论文作品支撑的附件材料页数不限制。
4、参评者申请时必须为全日制在校学生 (包括本科生、硕士生和博士生)，

要求第一作者必须为学生本人(不参加评奖，只需要EI检索或者论文集出版的论文不作这种要求）。

5、对于论文作品，参评稿件必须是未发表过的研究成果、最新技术或突破性进展报告。中英文均可。

6、会议论文投稿格式要求：

大会拟征集学术性论文，要求中英文题目、字数235～450的中文和英文摘要，以及中英文关键词3-5个。摘要高度概括全文学术、技术要点,具有独立性和自含性，即不阅读论文的全文，就能获得必要的信息。摘要需要分四段写出：（1）研究目的和范围（30-75字)；（2）方法、步骤和过程(75-100 字)；（3）结果、认识和结论(100-200 字)；（4）创新点、技术贡献和意义(30-75 字)。论文必须具有原创性，未在任何刊物和会议公开发表。论文题名应简明、确切，不要太长、太笼统，英文标题要省去定冠词和不定冠词。摘要要求通过网站注册提交，全文提交格式要求从会议网站下载。

附上作者中英文简介，包括：姓名 ( 出生年 -) ，性别，学历，职称，主要从事的研究方向、单位名称、通讯地址、邮编、电话、手机、电子信箱等。

7、优秀论文宣讲报告日期

2025年3月24日-26日

参评者网上提交论文作品后，组委会会组织国内外专家学者对各参赛类别作品进行评审，必要时参评者需要进行视频或现场陈述，即参评者用PPT论坛大会报告参赛论文作品的主要内容，评委对论文作品进行点评并提出问题，由作者进行回答。
论文出版：

论文出版：通过会议学术委员会审核的英文论文，会议收录的英文论文由国外出版社IOP Science 正式出版并实现EI/SCI文献库检索；会议收录的中文论文优先推荐核心期刊发表，期刊未收录的论文以论文集的形式由《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志有限公司正式出版。
摘要和论文提交请通过会议网站提交和下载有关写作要求和规范。
四、优秀论文及创新作品评审标准

论文应具备理论性、创新性、实用性，同时要求论点明确，数据可靠，条理清晰，文字精炼，设、一、二、三等3个奖励等级。其评选标准为：

1、一等优秀论文应达到国际先进水平。有创新见解，在应用上有创新较好的发展前景。

2、二等优秀论文应达到行业内先进水平。在理论或应用上有较大创新性。

3、三等优秀论文应达到行业内先进水平。在理论或应用上有一定创新性。

五、优秀论文及创新作品奖励标准

颁发省级学会证书和奖金。初设奖项和数量如下，最终实际奖励数量和获奖结果取决于是否达到评选要求的论文数，根据论数增减：
特等奖：1名，奖励6000元。

一等奖：2名，奖励3000元。

二等奖：3名，奖励2000元。

三等奖：5名，奖励1000元。

同时审查通过方可进入IPPTC会议报告。个别优秀的学生及组织者将会提供资助参加会议。

六、评审机构

论文评审组将组织同行专家对投稿论文进行评议的方式选定，并且必要时安排答辩。

七：联系方式：

电话：029-88222631     Email: SPE4@xsyu.edu.cn

欢迎广大学生积极准备，踊跃投稿和参加活动！
2025中国区SPE学生学术论坛暨优秀论文征集评选活动组委会

 西安石油大学代章
2024年04月15日

